



视觉周刊



扫码下载齐鲁壹点

A04-05

齐鲁晚报

2022年12月11日
星期日

记
录
美
好
瞬
间

□ 美编：继红
□ 编辑：蓝峰
□ 组版：刘燕



扫码看视频

▶ 山路崎岖，一根木棍是老刘巡山时的“伙伴”。



◀ 山林防火，宣传是关键，老刘时常到村里提醒村民注意用火。



冬季天干物燥，晚饭过后，老刘打着手电筒来到山脚下巡逻。



祖孙三代 接力守林

图/文/视频 记者 王鑫



▲ 几十年默默付出的老刘获得了不少荣誉，今年他被评为全国绿化劳动模范。



▶ 再有10个月就退休了，想到要离开守了半辈子的山林，刘采法眼眶湿润。

再有10个月，59岁的刘采法将结束44年的护林生涯。他换过3次林点，曾经负责济南市最偏远，也最艰苦的护林点，如今，他一个人守着3850亩山林，没出过一次火情。

1956年，刘采法的父亲进入济南市林场工作，一干就是40年。受父亲影响，刘采法也成为一名护林员。1978年，15岁的刘采法进入龙洞林区工作，主要负责防火和护林工作。1992年，他被调到浆水泉林区工作。直到2005年，刘采法接过了全国劳模黄宜进的接力棒，负责济南林场最艰苦的林点——黑峪林点的护林工作。

“没有水，也不通电，没有人上，我就上。”吃水要到300米以外的泉眼挑水，到了晚上只能点蜡烛。周围人迹罕至，所有生活用品都要用扁担挑上山。在这样的艰苦环境下，他一干就是6年。

2011年，刘采法进入环境同样艰苦的罗圈峪林点工作。他每天早上4点起床，开始巡山前的准备工作。因山中条件艰苦，光烧水就要耗费1个多小时。早上7点40分，带上水壶、收音机、对讲机、望远镜、小木棍，刘采法开始巡山。他每天要徒步36里山路，因没有平路，全是碎石山路，且

需要翻山越岭，每三个月，刘采法就要换双新鞋。

刘采法说，每天的护林工作无人监督，全靠自觉。他每天巡山的第一要务是防火。从高点眺望，看是否有烟火的痕迹；还要巡查是否有盗伐者；还要看是否有侵占林地乱搭建等行为。刘采法生性朴素憨厚，打心眼里热爱护林工作。昔日好友想要通过私人关系在他的护林范围内索取稀有木材，刘采法当场翻脸，严词拒绝。他对山中树木如数家珍，2012年山东林科院的林业专家需在其所在林点采集珍贵树种，刘采法一看图片便知树种生长的具体位置，帮了专家大忙。此后，刘采法一直义务帮专家采集珍贵树种进行科研工作。

寂寞枯燥是护林工作中的常态，在刘采法44年的工作生涯中，有一个陪伴了他34年的朋友——收音机。走累了，他就坐下来听会儿广播，再继续巡山。春节期间是防火重点期，刘采法更不能轻易离开林场。44年里，他有30多个大年夜是在山上值班度过的。再有10个月，他就退休了，想到要离开守了半辈子的山林，刘采法眼眶湿润。如果身体允许，他希望一直干下去。令他欣慰的是，大儿子2016年进入林场工作，守林护林也后继有人了。



每天走山路鞋子容易坏，老刘就买来胶水粘好继续穿。